



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№15 (24307)
Суббота, 30 января
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

Кабардино-Балкария в лидерах СКФО по темпам подключения предприятий к Единой государственной автоматизированной информационной системе

В Доме Правительства КБР под председательством премьер-министра Республики А.Т. Мусукова состоялось заседание межведомственной комиссии по взаимодействию в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.

В его работе приняли участие руководители УФНС РФ по КБР, Министерства промышленности и торговли КБР, МВД по КБР, представители межрегионального управления Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка, промышленных предприятий.

Обсуждены текущая ситуация по уплате акцизных платежей в бюджет республики, погашение доначислений по указанным сборам и просроченной задолженности, итоги проверок в отношении недобросовестных производителей, а также вопросы, связанные с обеспечением законности и правопорядка в данной сфере.



С 1 января на территории России запущена Единая государственная автоматизированная информационная система, которая предназначена для осуществления контроля за оборотом этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и позволяет отслеживать движение каждой единицы товара, начиная от производителя или импортёра до конечного покупателя.

Пока система действует в части подтверждения закупок в розничной сети, однако уже с 1 июля начнёт функционировать в части продаж. В отношении организаций, осуществляющих реализацию алкоголя и не под-

ключенных к ЕГАИС в указанный срок, будет рассматриваться вопрос об аннулировании лицензии.

По данным начальника отдела межрегионального управления Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка Г.А. Воронины, темпы подключения торговых организаций Кабардино-Балкарии к Единой государственной автоматизированной информационной системе превышают средние показатели по СКФО и составляют 56%.

Необходимое для работы в системе программное обеспечение Росалкогольрегулирование предоставляет предпринимателям бесплатно, отмечено на заседании.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

ДАТЫ

ПОБЕДИТЕЛИ

Нальчикская городская организация ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов совместно с членами молодёжного совета при местной администрации городского округа Нальчик почтили память погибших воинов в Великой Отечественной войне. После небольшого митинга к Вечному огню Славы были возложены цветы. Далее ветераны и молодёжь продолжили встречу в стенах Совета ветеранов.



Председатель Совета ветеранов Мустафа Абдулаев, обращаясь к молодым людям, отметил, что в истории нашей страны есть памятные даты, о которых мы не вправе забывать. Одиннадцатого января 1943 года советские войска завершили освобождение территории Кабардино-Балкарии. Фашистская оккупация продолжалась четыре месяца и нанесла огромный ущерб народному хозяйству. Ценой жизни тысяч солдат и офицеров Северный Кавказ был освобождён. Двадцать

седьмого января 1944 года – день полного снятия блокады Ленинграда. Девятьсот дней смерти, голода, холода, бомбёжек, отчаяния и мужества жителей Северной столицы – одна из страшных страниц Великой Отечественной войны. Второго февраля 1943 года был освобождён Сталинград. Эта дата является коренным и переломным моментом в Великой Отечественной войне.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

День памяти Алима Кешокова

29 января культурная общественность отметила день памяти народного поэта Кабардино-Балкарии, лауреата Государственной премии РСФСР, Героя Социалистического труда, видного общественного деятеля Алима Пшемеховича Кешокова.

Он избирался депутатом Верховных советов СССР, РСФСР, КБАССР. Не один год Кешоков руководил Литфондом СССР. Награждён орденами Октябрьской революции, Ленина, Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КБАССР.

Минуло 15 лет со дня его кончины, однако в памяти поколений Алим Кешоков остался выдающимся классиком адыгоязычной – кабардинской поэзии. Поэзии нового времени, то есть советского периода, представителем так называемых младописьменных литератур, к которым относились не только поэты и прозаики Северного Кавказа, но и все, кого под флагами пролетарской литературы объединила Российская Федеративная Социалистическая Республика.

День памяти нашего выдающегося

литератора собрал на площади, где высится его памятник, всех, кому дорога культура народов Кабардино-Балкарии, её вдохновенное и вдохновляющее художественное слово. День ухода Кешокова из жизни, а также день его рождения мы отмечаем ежегодно. Это, безусловно, значимые стимулы, подвигающие нас возвыситься сердцем до горных высот национальной классики. Ведь Алим Кешоков – один из самых блистательных её представителей, в народной памяти запечатлённых как златоусты, мудрецы, провозвестники, поводыри и путеводные звёзды. Словом, те, которые предвосхищали грядущее, одарив время, в котором жили, незаёмным и таким нужным народу творчеством.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова



ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: -1...+4
Ночью: -2...-1
31 ЯНВАРЯ Ясно

Курс обмена валют на 30 января 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 72.50 79.50
EUR/RUB 79.40 87.50
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №2349

ПАРЛАМЕНТ

Ключевая ставка вместо ставки рефинансирования

Под председательством спикера Татьяны Егоровой состоялось заседание Президиума Парламента КБР.

Председатель комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам Михаил Афашагов представил вниманию членов Президиума проект закона КБР «О внесении изменений в отдельные законодательные акты КБР». Он пояснил, что представленный законопроект подготовлен в целях приведения отдельных положений некоторых республиканских законов в соответствие с основными направлениями единой государственной денежно-кредитной политики на 2015 год и период 2016-2017 годов. Одним из инструментов денежно-кредитной политики до 1 января 2016 года являлась ставка рефинансирования Банка России. С 1 января в качестве основного индикатора направленности денежно-кредитной политики в соответствии с вышеуказанным документом Банком России используется ключевая ставка. Законопроектом предусматривается использование в республиканских

законах ключевой ставки вместо ставки рефинансирования.

Также рассмотрен ряд отзывов на проекты федеральных законов, инициативы и обращения законодательных органов других субъектов РФ. В том числе инициатива Государственного совета Республики Коми по внесению изменений в некоторые законодательные акты РФ в целях развития малой распределительной энергетики на возобновляемых источниках энергии, инициатива законодательного собрания Республики Карелия по внесению изменения в статью 17 Федерального закона «О муниципальной службе в Российской Федерации» и другие.

Изучив представленные документы, депутаты приняли решение наградить Почётной грамотой Парламента КБР Владимира Молова – члена Союза композиторов Кабардино-Балкарской Республики, работников государственного образовательного учреждения среднего профессио-



нального образования «Кабардино-Балкарский торгово-технологический колледж» Мариту Безрокову – заместителя директора по учебно-воспитательной работе, Лидию Полун – заместителя директора по учебной работе, Асият Хацмиеву – преподавателя химии и биологии.

Пресс-служба Парламента КБР.
Фото Хазраила Ахобекова

ВНИМАНИЮ НКО РЕСПУБЛИКИ

В январе-апреле проводится VI Всероссийский фестиваль социальных программ «Содействие» при поддержке совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека, Министерства труда и социальной защиты РФ и Общественной палаты РФ.

Фестиваль направлен на выявление лучших практик и проектов социально ориентированных НКО по решению актуальных социальных задач, определённых в указах Президента РФ от 7 мая 2012 года, а также на оказание содействия в развитии СО НКО.

В рамках фестиваля проводится конкурс лучших социально ориентированных проектов некоммерческих организаций «Содействие».

Общественная палата КБР совместно с органами исполнительной власти организует региональный этап конкурса с 28 января по 31 марта, победители которого будут представлены для участия в федеральном этапе.

Победители федерального этапа будут награждены ценными подарками и дипломами на традиционной торжественной церемонии закрытия VI Социального форума России и VI Фестиваля «Содействие» в Москве, которая предварительно назначена на 11 апреля.

Положение о конкурсе, форма заявки на участие размещены на официальном сайте Общественной палаты КБР www.ОПКБР.РФ.

Заявки принимаются до 15 марта по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 57, Общественная палата КБР (3-й этаж). Телефоны для справок: 77-67-62, 77-68-23, 77-27-46.

ДАТЫ

День памяти Алима Кешокова

(Окончание. Начало на 1-й с.)

И зресь, конечно, будет уместным вновь воскресить в нашей памяти лучшие произведения Алима Пшемаховича: поэтические сборники «Путь всадника», «Земля молодости», «Плечом к плечу», «Земля добра и винограда», «Горской песни два крыла», «Кубок неба», «Богатырская чаша», «Мёд воспоминаний», «Стихи-стрелы», романы «Чудесное мгновение», «Зелёный полумесяц», «Сломанная подкова», «Восход луны», «Сабля для эмира», «Грушевый цвет», «Корни» и автобиографическая повесть «Вид с белой горы» – произведения, которыми зачитывались, которыми гордились и гордятся читатели и почитатели гения Алима Кешокова.

Мировоззренческая суть устремлений поэта неразрывно связана с историей страны, родной республики, с темой Великой Отечественной войны, активным участником которой был Алим Кешоков. Его творчество

вобрало в себя голоса эпохи, голоса друзей, собратьев по перу, фронтовым будням. Голос побратима Алима Кайсына Кулиева особенно дорог Кешокову. Недаром же себя и Кайсына он так метко назвал двумя крылами горской песни.

С собравшимися на площади воспоминаниями поделились депутат Парламента КБР Георгий Наводничий, министр культуры КБР Мухадин Кумахов, председатель Союза писателей республики Муталип Беппаев, народный писатель, односельчанин Кешокова Кашиф Эльгаров, ответственный секретарь СП КБР, член Общественной палаты Мария Котлярова, главный редактор газеты «Адыгэ псалъэ» Мухамед Хафиц, председатель совета местного самоуправления Чегемского муниципального района Хасанш Одижев. Все выступавшие – современники Алима Кешокова, для них он остаётся по-прежнему живым

символом эстетического взлёта национальной литературы, кому республика воздвигла памятник, назвала его именем одну из главных улиц столицы, открыла музей в родном селе Шалушка. Без его имени нельзя считать полной историю культуры Кабардино-Балкарии, равноправной сестры народов Северного Кавказа и России. Пафос интернационализма, коим овеяно в целом творчество народного поэта Алима Пшемаховича Кешокова, пронизывает его судьбу и его блистательное слово. Он часть нашей судьбы.

После митинга корзины белых роз его участники возложили к подножию памятника поэту и гражданину, чей художественный гений вознёс наше национальное достоинство высоко, как кубок неба, во славу и во благо всех нас, ныне живущих, и тех, кто придёт в этот мир после нас.

Светлана МОТТАЕВА.
Фото Артура Елканова



ПОБЕДИТЕЛИ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

С каждым годом ветеранов становится меньше, ныне здравствующих уже не менее девяноста лет. Тем не менее оптимизма не занимать. Не очень охотно они говорят о военных годах.

Уж очень много тягот и невзгод им пришлось пройти. Однако, понимая, что являются непосредственными очевидцами и участниками боёв, они поделились своими воспоминаниями с молодёжью.

Борис Григорьевич Хазан со слезами на глазах рассказывал о штурме Мамаева кургана. Дмитрий Петрович Мироненко освобождал Нальчик. Из его рассказа многое проясняется. Звание города Воинской Славы столица республики получила по праву. Блокадница Ольга Абрамовна Пучкова поведала собравшимся, каким чудом ей

удалось выжить. Но основной упор в своих выступлениях ветераны делали на молодёжь: учитесь, живите в мире, в дружбе, ведь войну выиграли во многом потому, что весь народ сплотился.

Юноши и девушки внимательно слушали слова ветеранов. Многие из их рассказов трудно даже представить, не-

смотря на то, что они старались не травмировать психику молодых людей.

Встреча получилась тёплой и интересной. Такие беседы для молодого поколения становятся уроками стойкости и выдержки, примером неподдельного патриотизма и любви к Родине.
Артур ЕЛКАНОВ.
Фото автора



□ АПК

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ПО-МАЛКИНСКИ

Какие бы санкции ни вводили США и Евросоюз против России, последовательная реализация доктрины продовольственной безопасности страны, принятой в 2010 году, и прошлогодней программы импортозамещения позволит минимизировать их последствия. Конечно, диверсификация экономики – процесс сложный и долгий. Но поддержка, которую руководство страны оказывает аграриям, вселяет оптимизм. Отечественные арендаторы и фермеры убеждены в том, что могут сами заполнить рынок всей необходимой сельхозпродукцией. К польским яблокам и бразильской говядине надо отнестись как к архаизму.



Ветврач Лёля Карданов и скотник Заур Гятаов с новорождённой Прессой

С момента начала реализации программы импортозамещения в сельском хозяйстве в неё активно включились и аграрии нашей республики. В Зольском районе немало успешных хозяйств, но агрофирма «Малка» – животноводческое хозяйство, получившее в 2013 году статус племрепродуктора по красной степной породе КРС, заслуживает особого внимания. Начавшее свою жизнь как малкинский завод металлоизделий, оно по воле основателя – Сефа Бифова в 2005-м перешло на аграрные рельсы. «Конечно, был определённый риск, всё-таки я по образованию строитель, а не аграрий. Но убеждён, что будущее именно за агробизнесом. Именно поэтому и стал заниматься разведением скота и ни о чём не жалею», – сказал Бифов.

Десять лет назад всё началось с арендованных 116 гектаров пашни, на которых возделывались кукуруза на силос, пшеница, ячмень и т.п. Были приобретены сто телок красной степной породы. С каждым годом поголовье, в том числе и дойное стадо, увеличивалось. В прошлом году

агрофирма «Малка» получила неоценимую помощь Минсельхоза республики, выделившего средства на приобретение 170 нетелей калмыцкой породы по федеральной программе «Развитие мясного животноводства». На собственное хозяйство «Малка» приобрела сто телок калмыцкой породы. Теперь в хозяйстве насчитывается 823 головы КРС, в том числе 335 коров.

Минсельхоз республики также выделяет хозяйству федеральные субсидии на молоко и мясо (на стельную корову в год выделяется порядка 13 тысяч рублей). И такая поддержка вкупе с профессионализмом и трудолюбием всех сотрудников агрофирмы (а их в штате 42 человека, все опытные аграрии) даёт отличные результаты. В минувшем году выход теллят от ста коров составил 93 головы, молока было произведено 1933 тонны, вызывает уважение и продуктивность коров. Годовой удой на фуражную корову превысил пять тысяч литров. Конечно же, одну из главных ролей в этих достижениях играет ветслужба во главе с опытным специалистом



Пастух Хасан Кудав



Коммерческий директор Сеф Бифов и гендиректор Аслан Папиев



Скотник Расул Гереев

Лёлей Кардановым. Обеспеченный всеми необходимыми препаратами и материалами, Лёля со своими подчинёнными проводит вакцинацию скота два раза в год – весной и осенью. О том, насколько эффективна его работа, говорят факты: в хозяйстве нет инфекционных заболеваний и падежа.

Порадовало нас и то, что весь машинно-тракторный парк у хозяйства собственный. Часть машин и агрегатов была приобретена в лизинг, но на сегодняшний момент все кредиты погашены. В наличии трактор «К-744», четыре трактора «МТЗ-82» с навесным оборудованием для обработки почвы, четыре «КамАЗа», один «ЗИЛ-130». В сезон вся эта техника привлекается к заготовке кормов. Гендиректор фирмы Аслан Папиев рассказал, что для успешной зимовки на условную голову КРС при норме 25 центнеров кормовых единиц было заготовлено 29 центнеров. То есть еды у бурёнок хватает с лишком. А в рацион входят грубые и сочные корма. Одного только силоса было запасено 3700 тонн.

Невозможно передать красоту урочища Аурсентх, где зимой агрофирма держит стадо КРС калмыцкой породы. Мы попали в настоящую зимнюю сказку: сугробы по колено, лучи солнца, пара лис, при виде нашей машины бросившихся наутёк, и, конечно же, главное украшение

этих простых тружеников, сейчас единицы. Спасибо ему!», – сказал на прощание о своём начальнике Хасан. На ферме неподалёку от села Сармаково содержатся коровы красной степной породы. Одна из бурёнок отелилась. Тёлку в честь нашего приезда в хозяйство назвали Прессой. И здесь нам говорили лестные слова о руководстве.

Рабочего человека обмануть трудно. И всё же мы не могли не поинтересоваться условиями труда. Ежемесячный фонд зарплаты в «Малке» составляет 800 тысяч рублей, а средняя зарплата – 18-20 тысяч рублей. Для работников организовано бесплатное питание в собственной столовой. Руководство агрофирмы выделяет сотрудникам продукцию растениеводства, мясо, молоко либо бесплатно, либо по льготным ценам. Нет у «Малки» долгов и по налогам. В бюджет и внебюджетные фонды ежегодно отчисляется два миллиона рублей.

В ближайших планах «Малки» увеличение поголовья калмыцкой породы до тысячи голов, а коров красной степной породы

здешних мест – орёл. Опытный животновод Хасан Кудав встретил нас в седле, под которым играл его собственный жеребец Рыжик. Он рассказал, что зимует скот хорошо, кормов достаточно. Ни пронизывающий холодный ветер, ни сугробы, под которыми калмыцкие коровы находят ещё и подножный корм, стаду не помеха. «Передайте салам моему другу Сефу Бифову. Таких людей, как он, понимающих и уважаю-

до 500. «Для того чтобы прокормить такое количество скота нам необходимо около трёх тысяч гектаров сенокосов и пастбищ. У нас их пока нет, но этот вопрос находится в стадии разрешения. Что касается других планов, то скоро приступим к строительству откормочной площадки на 300 бычков», – сказал Сеф Бифов.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото автора



Скотник Гиса Пшук

К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА



В ДУХЕ ЛЮБВИ К РОДИНЕ

26 января у памятника воинам, павшим в Великой Отечественной войне, в г.п. Чегем по инициативе местного отделения «ДОСААФ-РОСТО» и при поддержке руководства Чегемского муниципального района состоялось торжественное открытие месячника по оборонно-массовой работе и военно-патриотическому воспитанию молодёжи.

Месячник приурочен к Дню защитника Отечества. В церемонии приняли участие представители местных органов власти, трудовые коллективы, общественные организации Чегемского муниципального района.

Перед собравшимися выступили заместитель председателя ДОСААФ КБР полковник запаса Хусейн Мацухов, председатель Совета местного самоуправления Чегемского муниципального района Хасанш Одижев, председатель Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Борис Арипшев. В своих выступлениях они отметили основополагающую роль воспитания молодёжи в духе любви к Родине, достойного, верного служения Отечеству, уважения к традициям старших поколений, к памяти погибших героев.

Присутствовавшие почтили память погибших в Великой Отечественной войне солдат минутой молчания. Мероприятие завершилось торжественным возложением венков и живых цветов к памятнику воинам.

В этот день во всех общеобразовательных учреждениях района прошли торжественные линейки, посвящённые открытию месячника по оборонно-массовой работе и военно-патриотическому воспитанию.

В течение месяца в Чегемском районе будут проходить различные конкурсы, спортивные состязания, лекции, открытые уроки, посвящённые военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Элина КЯРОВА,

пресс-служба местной администрации Чегемского муниципального района

ЭХО ВОЙНЫ

ЗА РЫЧАГАМИ ТАНКА – ДО ОДЕРА

Среди четырёх жителей Баксанского района, которые были представлены к званию Героя Советского Союза, но в силу различных причин не удостоены этой высокой награды, – фамилия Нургали Ахумготовича Чеченова.

Нургали Чеченов родился 28 декабря 1922 года в селе Куба Кубинского (ныне Баксанского) района КБАССР в семье крестьянина.

В июле 1941-го призван в Красную Армию Кубинским РВК. В Полтаве его зачислили в 8-й отдельный учебный тракторный батальон. По сокращённой программе изучал трактор и танк. В связи с угрожавшим положением на фронте батальон перевели в станцию Чугуев Ростовской области. Н. Чеченов получил боевую специальность механика-водителя танка Т-34. После учёбы, в январе 1942 г., уже командира отделения гусеничных тракторов Н. Чеченова направили в город Богучар Воронежской области на пересыльный пункт, а отсюда в сентябре 1942-го – в Сталинград, в танковую часть. Первый бой принял на Сталинградском фронте, где получил ранение. После лечения опять – на фронт. В начале 1943 г. служил в 96-й танковой бригаде 4-й танковой армии, которая воевала на Воронежском, затем на 1-м Украинском фронтах. Отважный танкист бил фашистов на Степном и 1-м Украинском фронтах. Принимал участие в форсировании Днепра, освобождении Киева, Житомира, в ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки немецких войск и Сандомирского плацдарма противника, в форсировании Вислы, изгнании оккупантов из Польши и ожесточённых боях на территории врага.

Свою первую награду – медаль «За отвагу» Нургали получил в декабре 1944 г. В боях на Сандомирском плацдарме экипаж танка, водителем которого был Чеченов, побил три вражеские машины. Одним из первых его танк форсировал Вислу. За эти подвиги Н.А. Чеченов был награждён польской медалью «Заслуженным на поле брани».

Разгромив немецкий танковый гарнизон на станции Ситкува, рота под командованием Султанова ворвалась в город Жарнув. В этом бою участвовал и наш земляк – гвардии старшина Чеченов,

получивший свою вторую награду – орден Красной Звезды.

12 января 1945 г. началась Висло-Одерская наступательная операция. Первым начал наступление с Сандомирского плацдарма 1-й Украинский фронт. Начало действий советских войск намечалось на 20 января. Все знали об указании Верховного Главнокомандования о представлении особо отличившихся при форсировании Одера к званию Героя Советского Союза.

Оторвавшись от общевойсковых армий на солидное расстояние, 4-я танковая армия, в которой служил Нургали, пока одна выходила на Одер. 25 января под мощным прикрытием нашей авиации и зенитной артиллерии первый переправился экипаж командира роты Султанова, танк которого вёл Н. Чеченов.

Экипаж захватил плацдарм на левом берегу, что сыграло большую роль в дальнейшем наступлении советских войск. Как только танки сошли с парома, Султанов повёл их в атаку и вместе с мотострелковыми батальонами завладел южной окраиной Кёбена.

Воинам, проявившим бесстрашие, мастерство, смекалку и находчивость в первые часы форсирования Одера, было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, Н.А. Чеченов, несмотря на заслуги, не был награждён за форсирование реки Одер. Справедливость в его фронтовой биографии, к сожалению, торжествовала далеко не всегда.

Войска 1-го Украинского фронта продвигались к Берлину. Боевое задание поручили роте, в которую входил и танк Нургали Чеченова. Оторвавшись от своей части, рота попала в окружение. Танкистам пришлось держать круговую оборону в течение суток. Было подбито несколько немецких танков, уничтожено значительное количество техники и живой силы противника.

За мужество и героизм, проявленные в боях, 1 апреля 1945 г. командир 126-го танкового полка Герой Советского Союза гвардии капитан Тарасов пишет пред-



ставление на награждение ст. сержанта Нургали Чеченова орденом Отечественной войны I степени.

Однако, как нередко бывало в то время, статус награды снизили, и Чеченов был награждён орденом Отечественной войны II степени. Из наградного листа Чеченова следует, что, в составе экипажа танка он уничтожил в боях не менее четырёх орудий, что соответствовало статуту ордена Отечественной войны I степени.

5 мая 1945 г. командир 115-го гвардейского танкового полка гвардии подполковник Леньков представил механика-водителя танка Т-34 ст. сержанта Чеченова к званию Героя Советского Союза. В наградном листе написано: «Будучи на своём танке в передовом отряде бригады, совместными действиями с другими членами экипажа уничтожал появляющуюся технику и живую силу противника, обеспечивая беспрепятственное продвижение главных сил полка по расширению плацдарма на западном берегу реки Шпрее, товарищ Чеченов как опытный механик-водитель всегда выходил на своём танке победителем, нанося большой урон противнику в живой силе и технике. Двигаясь по маршруту

полка в передовом отряде и встретившись с колонной противника в районе Петерсхайн, совместными действиями экипажа вступил в бой. На предельной скорости ворвавшись в расположение немцев, гусеницами танка задавил до 70 солдат и офицеров противника. В составе экипажа уничтожил: 4 танка Т-5, 3 танка Т-6, 3 СУ-75, 10 бронетранспортёров, 3 автомашины с грузом, 14 огневых точек, 1 орудие ПТО и до 250 солдат и офицеров противника.

Достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

12 мая 1945 года командир 17-го ГМПКОСБр гвардии полковник Селиванчик подписал: «Достоин награждения орденом Ленина».

15 мая командир 6-го гвардейского механизированного Львовского ордена Суворова Краснознамённого корпуса гвардии полковник Пушкарёв подписал: «Достоин награждения орденом Ленина». Но в итоге приказом ВС 4-й гвардейской танковой армии от 25.05.1945г. №204/н ст. сержант Чеченов награждён орденом Красного Знамени. Что могло повлиять на решение военного совета, остаётся загадкой. Почему не Золотой звезды героя был отмечен этот подвиг, неизвестно до сих пор...

В 1945 г. Н. Чеченов награждён медалями «За освобождение Праги», «За взятие Берлина» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Нургали Чеченов мужественно прошёл, вернее проехал за рычагами танка весь боевой путь войны и в ноябре 1946 года был уволен в запас. После демобилизации работал секретарём первичной парторганизации колхоза им. Ленина, бригадиром огородной бригады, водителем Кабардино-Балкарского строительного-транспортного треста «Промстрой».

В 1970 г. Н. Чеченов был награждён юбилейной медалью «За доблестный труд». За трудовые успехи Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1971 г. – орденом Октябрьской революции. В 1985-м в ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов Нургали Ахумготович был награждён орденом Отечественной войны II степени.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11.03.1988 года Чеченова следовало наградить орденом Отечественной войны I степени как лицо, награждённое в период Великой Отечественной войны тремя орденами СССР, медалью «За отвагу», получившее два ранения в боях. Обидно, когда забываются подвиги героев в мирное время.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

□ К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

Выдержки из газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 30 января 1986 года

«...Весть о том, что Нальчикское ордена «Знак Почёта» производственное объединение «Телемеханика» награждено переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ и памятным знаком «За высокую эффективность и качество работы в одиннадцатой пятилетке» с занесением на Всесоюзную Доску почёта на ВДНХ СССР, с быстротой молнии облетела цехи и отделы предприятия. В перерыве состоялся митинг, посвящённый знаменательному событию. Его открыл секретарь парткома Г.С. Губин. В своём выступлении он сказал: «Сегодня у нас большой радостный день – наш коллектив признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования и награждён переходящим Красным знаменем. Нам особенно приятно, что Красное знамя присуждено и нашей республике. Мы можем гордиться, что в общую

трудовую победу трудящихся Кабардино-Балкарии мы внесли свой вклад».

«...На днях в городе Грозном состоялось подведение итогов социалистического соревнования между соревнующимися районами столицы автономных республик Северного Кавказа: Советским городом Махачкалы, Старопромысловским и Октябрьским города Грозного, Советским городом Орджоникидзе и Октябрьским города Нальчика. Победителем в соревновании признан Октябрьский район города Нальчика. Переходящее Красное знамя и диплом победителя социалистического соревнования были вручены его представителям в торжественной обстановке на собрании партийно-хозяйственного актива Октябрьского района города Грозного».

«...Почти двадцать лет в средней школе посёлка Янтарный Прохладненского района проводится линейка, посвящённая

памяти партизанок объединённого отряда Кабардино-Балкарии Марии Николаевны Васильевой и Харитины Даниловны Куликовой. Они были расстреляны фашистами 25 декабря 1942 года. Отважные патриотки награждены посмертно орденом Красной Звезды. Благодаря школьникам установлены имена этих героинь войны. Члены клуба «Красная гвоздика» и сейчас ведут поисковую работу, встречаются с ветеранами войны, пишут летопись 316-й дивизии, освобождавшей родной посёлок».

«...В канун Нового года на проспекте Ленина у гостиницы «Россия» стояли три женщины. Подругам хотелось поскорей добраться домой, но такси, как на грех, не было. К ним подошли двое под лёгким хмельком. Обоим лет по семнадцать. Одеты крикливо, безвкусно, в тряпье с заграничными нашлёпками. Они тоже ждали

машину с шашечками на боку. А дальше произошло то, что женщины не ожидали. Один из парней сказал:

– Есть у тебя сор, Исай?

Тот ухмыльнулся, достал десятку, протянул дружку. Щёлкнула импортная зажигалка, огненный язычок лизнул упругий угол дорогой бумажки. Парень прикурив сигарету, подержал горящую купюру, потом бросил в снег. В это время подкатило такси. Фирмачи, не обращая внимания на женщин, открыли дверцу машины:

– Шеф, за четвертак в Шанхай!

Такси укатило, а подруги словно онемели, только переглядывались, не могли прийти в себя от увиденного... Глупо! Но зато с шиком. Что для таких шалопаев, прожигающих жизнь, трудовая десятка? Она – сор...».

Обзор подготовила
Анна ГАБУЕВА

□ ИТОГИ

– Несмотря на известные события, произошедшие в экономике, отделение завершило минувший год с хорошими результатами. Благодаря командной работе дружного коллектива нам удалось обеспечить рост по основным направлениям банковского бизнеса, – сказал Хамидби Хажмуридович.

Он отметил, что более 46 процентов всех предприятий, организаций и индивидуальных предпринимателей республики обслуживаются в отделении, 70 процентов вкладчиков хранят свои средства в подразделении Сбербанка. Предприятиям республики выдано более 20 миллиардов рублей кредитных средств, при этом почти 60 процентов из них – на развитие инновационных и уникальных для России проектов. При кредитной поддержке банка реализуются крупные проекты в аграрном, перерабатывающем и строительном секторах республики, строятся жилые комплексы.

По его словам, Кабардино-Балкарское отделение планирует и в новом году продолжить участие в реализации ряда крупных

инвестиционных проектов, в частности, в сельском хозяйстве, с учётом необходимости продолжения работы по организации импортозамещения в Российской Федерации.

Управляющий подчеркнул, что плодотворно развивается сотрудничество банка с органами власти республики, которое идёт по нескольким направлениям. Отделение активно работает с Гарантийным фондом КБР по кредитованию проектов, прошедших соответствующую процедуру отбора. Между Сбербанком и Министерством сельского хозяйства КБР действует соглашение о сотрудничестве, направленное на реализацию «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы».

– Значительное внимание в нашей деятельности мы уделяем

развитию кредитования частных клиентов, – отметил Хамидби Хажмуридович. – Сбербанк России остаётся лидером в данном направлении: доля отделения на рынке кредитования населения республики составляет более 40 процентов, а объём розничного кредитного портфеля превышает 12 миллиардов рублей. При этом мы постоянно работаем над совершенствованием процедуры оформления кредитов, сокращения сроков рассмотрения заявок заёмщиков.

Одной из главных тенденций настоящего времени Урусбиев назвал серьёзное увеличение спроса на дистанционное банковское обслуживание со стороны клиентов. В частности, посредством интернет-банкинга «Сбербанк онлайн», информационно-платёжных терминалов и банкоматов клиенты могут управлять денежными средствами, удалённо работая в личном

кабинете», и осуществлять все операции в онлайн-режиме: открытие счетов, перевод средств между своими счётами, картами, оплата кредитов и коммунальных платежей, переводы в пользу физических и юридических лиц. Очень удобной услугой в этой сфере является сервис «Автоплатёж ЖКХ», который позволил перевести платежи за коммунальные услуги в новую плоскость. Теперь этот процесс можно полностью автоматизировать: система будет предлагать оплатить ту или иную услугу, а нашим клиентам остаётся только подтвердить операцию с помощью смс. Банк обязательно пришлёт сообщение для проверки проведённой операции.

Хамидби Урусбиев также рассказал о том, что в рамках совершенствования структуры управления в начале этого года произошло объединение Северо-Кавказского и Юго-Западного

банков в один территориальный центр в Ростове-на-Дону. Эта мера направлена на исключение излишних административных уровней, сокращение времени на принятие решений, существенное повышение эффективности.

– В связи с этим хотел бы особо подчеркнуть, что это создаст дополнительные возможности и преимущества для наших клиентов, в том числе и для реализации крупных инвестиционных проектов. Главной целью этой меры является улучшение качества обслуживания клиентов, повышение их удовлетворённости, – отметил он.

Хамидби Хажмуридович заверил, что отделение всегда настроено на эффективное взаимодействие с бизнес-сообществом и населением для удовлетворения их потребностей в банковских услугах самого высокого качества.

Константин СЕДОВ

ЭФФЕКТИВНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Об итогах работы в 2015 году крупнейшего банковского учреждения в республике рассказал на пресс-конференции управляющий Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка России Хамидби Урусбиев.

□ ПРИЗНАНИЕ

Рейтинг составлен на основании ежемесячного анализа деятельности 68 региональных отделений крупнейшего объединения предприятий машиностроительной отрасли. Всего в состав общероссийской общественной организации в сфере машиностроительного комплекса входит более 800 предприятий, включая расположенные в КБР кабельный завод «Кавказкабель» и машзавод «ТРОТТЕР».

В рейтинге оценивается работа с молодежью, взаимодействие с органами государственной власти, общественными объединениями, учебными заведениями. Учитывается динамика роста количества членов отделения, содействие занятости и отраслевой кооперации. Принимаются во внимание информационное сопровождение проектов и иные действия, направленные на решение уставных задач Союза машиностроителей России.

Отделение Союза машиностроителей России в Кабардино-Балкарской Республике создано в марте 2015 года, – пояснил Анзор Тхамоков, заместитель председателя – руководитель аппарата регионального отделения. – Основными направлениями работы в минувшем году стали профориентация учащихся, повышение престижа рабочих и инженерных профессий. Благодаря проведённым за неполный рабочий год мероприятиям отделению удалось занять высокую строчку в рейтинге союза.

Владимир АНДРЕЕВ

ВЫСОКАЯ СТРОЧКА В РЕЙТИНГЕ

По итогам 2015 года Кабардино-Балкарское отделение Союза машиностроителей России заняло 23-е место в рейтинге эффективности работы региональных отделений «СоюзМаш России».



ВЗГЛЯД НАЗАД

СЕГОДНЯ НА КАРТЕ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ МЫ НЕ НАЙДЕМ ТАКИХ ЭКЗОТИЧЕСКИХ ДЛЯ СЛУХА СОВРЕМЕННОГО ЖИТЕЛЯ КБР ТОПОНИМОВ, КАК ЭБЕН-ЭЦЕР, ГНАДЕНБУРГ, ГОФНУНГСФЕЛЬД, ГНАДЕНФЕЛЬД, БРУНЕНТАЛЬ. МЕЖДУ ТЕМ ЭТИ НАЗВАНИЯ НОСИЛИ НЕМЕЦКИЕ КОЛОНИИ, КОТОРЫЕ В ПРОШЛОМ РАСПОЛАГАЛИСЬ НА ТЕРРИТОРИИ НАШЕЙ РЕСПУБЛИКИ.

Начиная со второй половины XIX века Северный Кавказ стал новой родиной для многих сотен и тысяч немцев, приехавших сюда на постоянное место жительства. Приток немецкого населения из-за рубежа, а также из внутренних губерний Российской империи был обусловлен проводимой царским правительством политикой колонизации Северного Кавказа. Привлекая немецкое крестьянство на Кавказ, оно рассчитывало на то, что немцы, обладая значительным культурно-хозяйственным опытом в области земледелия и агротехники, внесут свой вклад в экономическое освоение края.

Среди русского и горского населения немецкой диаспоре на Кавказе удалось сохранить свою самобытность, культурные ценности, язык и религию. В чужих краях переселенцы старались не терять связи с исторической родиной. Общение «русских немцев» между собой происходило на немецком языке, на немецком звучали и названия их поселений. О том, как присваивались эти исторические названия колониям и почему они с течением времени были утрачены, рассказывают документы Управления Центрального государственного архива Архивной службы КБР.

Большую тревогу выходцам из Германии и Австро-Венгрии, проживавших в городах и селах Российской империи, принес 1914 год – год начала Первой мировой войны. Благожелательное отношение к немецким жителям со стороны власти и общества сменилось недоверием к ним и ненавистью ко всему иностранному. В этих условиях многим иностранцам пришлось срочно менять германское подданство на российское, брать русские фамилии, доказывать свою лояльность к России. Антигерманская кампания наложила ограничения и на использование немецкого языка. Отныне в общественных местах, средствах массовой информации и даже в уличной рекламе германских фирм и товаров немецкий язык заменялся русским. На волне патриотизма в первые дни войны российская столица – Санкт-Петербург – лишилась своего «немецкого» звучания и стала именоваться на русский манер Петроградом.

15 октября 1914 года последовал циркуляр министра внутренних дел России Н. Малякова, адресованный всем российским губернаторам, в котором говорилось:

О «КАМНЕ ПОМОЩИ» И «ПОЛЕ

«Ввиду войны России с Германией и Австрией я нахожу своевременным поставить на очередь вопрос о переименовании тех селений и волостей, кои носят немецкие названия, с присвоением им наименований русских.

...Ввиду сего прошу Ваше Превосходительство ныне же затребовать отзывы от Земских Начальников, в участках коих имеются упомянутые волости и селения, об обстоятельствах, при которых таковым усвоены немецкие наименования, и о том, какими, по местным условиям, русскими наименованиями было бы соответственно их заменить.

...Придавая особое значение

звучало вполне нейтрально для русского уха, чего нельзя было сказать об остальных колониях. Жители их по-разному отреагировали на требование начальства поменять названия своих населённых пунктов. Так, начальник 1-го участка Нальчикского округа сообщал, что жители колонии Эбен-Эцер, располагавшейся рядом с кабардинским селением Иналово (ныне с. Карагач), вовсе не против переименования:

«На предписание Ваше от 25 января с/г за №1417 доношу, что немцы колонии Эбен-Эцер заявили, что название «Эбен-Эцер» они дали по своему желанию, и взято из Русской Библии, и заменить это на-

Интересное объяснение о целесообразности изменения наименования «Гнаденбург» представил Павел Кёлер, проповедник Евангелистской церкви Гнаденбурга. Дело в том, что по своему вероисповеданию жители этой колонии являлись приверженцами так называемого «Движения Исхода» – протестантской общины, основанной баварским пастором Самуэлем Готфридом Кристофом Клетером. Юг России и, в частности, Кавказ, по мнению Клетера, являлся оплотом спасения истинно верующих членов общины Клетериан от грядущего прихода Антихриста. Сторонники «Движения Исхода» основали на Северном Кавказе восемь

живём спокойно. Дарованные в Бозе почившим Императором Александром III 2 июля 1888 г. обществу колонии Гнаденбург льготы содержали и название «Гнаденбург»; также название это внесено в собрание законов, часть I, том XI, ст. 1100 Устава Духовных Дел Иностранных исповеданий».

Как видно из предстоящего, название «Гнаденбург» религиозное, чисто библейское, и ни в каком случае не светское или даже политическое».

Несмотря на столь убедительное разъяснение пастора, колония Гнаденбург, тем не менее, была переименована в село Смекаловское – по фамилии бывшего земельного собственника, генерала царской армии Смекалова, и носила это название до конца 1919 года. Зато две другие колонии – Эбен-Эцер и Гофнунгсфельд – по неизвестным нам причинам в тот период не были лишены своих явно нерусских наименований.

После установления Советской власти в Нальчикском округе началась новая кампания по переименованию населённых пунктов. Всем сельским обществам было приказано ликвидировать названия своих селений, носящие дворянские и княжеские фамилии, и придумать взамен новые. В УЦГА АС КБР сохранился приговор общественного схода жителей колонии Гнаденбург, в котором говорится:

«...1920 г. июня 5 дня. Мы, нижеподписавшиеся жители колонии Гнаденбург 4-го участка Нальчикского округа из числа 70 человек домохозяев, был сего числа на сходе в числе 44 человек, где слушали циркулярное предписание №1251 о перемене названий всех селений, носящих фамильное название. Принимая во внимание, что наша колония называлась до войны Гнаденбург и только во время войны с Германией название было переименовано, но не по нашей воле, а по распоряжению власти.

Со времени первого переворота, т. е. временного правительства, мы уже ходатайствовали о разрешении нам назвать своё селение опять Гнаденбург, что нам и было разрешено в конце прошлого года. Присовокупляем, что мы никогда не имели желания назвать своё селение фамилией кого-либо, а потому мы за циркулярное предписание №1251, дающее нам окончательно разрешение звать своё селение настоящим именем, весьма благодарны.

В чем подписусемся В. Ульям, К. Пет., А. Несс, Ф. Шилейн, Г. Нейман, Г. Чирн, К. Ш., Т. Цельнер, Ф. Фогельзанг, Ф. Адлер, Г. Зингер, Готлиб Леймстгаг, Хр. Шилейн, Я. Гарт, Л. Балаегер, Г. А. Петерс, Фр. Штир, Г. Ц., Г. Штейнер, Ю. Пантен, Г. Вейднер, К. Петерс, Г. Штейман, Христиан Нейдлин, Эр. Зингер, Г. Гардт, О. Адлер, К. Гассольд, А. Гассольд, Г. Шредер, Фр. Фресса, Ш. Роде, А. Шредер, Ф. Гассольд, В. Чирн, К. Гельдеман, К. Гаар, Л. Даушлехнер, Г. Фрей, К. Кноп, Ф. А. Шилейн, Т. Ш., К. Штайн, Флехтенбергер.

Верность и законность настоящего приговора подписью и приложением печати свидетельству.

Июня 5 дня 1920 года.
За председателя ревкома П. Нейбауэр
Секретарь К. Шилейн».



Селение Гнаденбург Курпского района КБАО (ныне с. Виноградное Моздокского района РСО-А)

всестороннему и быстрому решению этого вопроса, прошу Вас, Милостивый Государь, обратиться на него особое внимание».

Данный документ непосредственным образом затрагивал и немецких колонистов, проживавших на территории Нальчикского округа Терской области. Накануне Первой мировой войны здесь насчитывалось четыре немецкие колонии, в которых проживали 2178 человек.

Александровская колония являлась старейшей в Нальчикском округе. Она была основана немцами-лютеранами Саратовской губернии, водворёнными близ крепости Нальчик в 50-х годах XIX века. Свое название колония получила в честь двух Александров: императора Александра II, в царствование которого состоялось это переселение, и Александра Барятинского – главнокомандующего войсками Отдельного Кавказского корпуса, наместника императора на Кавказе. В целом это название выражало верноподданнические чувства немецких колонистов к российскому престолу. Параллельно с официальным наименованием, существовал ещё немецкоязычный вариант: «колония Александрдорф» (буквально «Александровская деревня»), но употреблялся он только в среде самих колонистов.

Название «Александровская» никакими нареками в властей не вызвало, так как

звание русским они согласны и желают, чтобы назвали «Алексеевским» (вероятно, в честь наследника российского престола цесаревича Алексея Николаевича – Н.Б.). При этом докладываю, что они переселились сюда, купив участок у князя Иналова, из колонии Элоус».

Действительно, в библейском сюжете о пророке Самуиле, судье израильском, изгнавшем филистимлян из Израиля, мы нашли «прототип» названия колонии Эбен-Эцер и высказали следующее. Как оказалось, оно было позаимствовано немцами от названия установленного пророком Самуилом на израильской земле символического камня Авен-Езер (буквально «камень помощи»). «И взял Самуил один камень, и поставил между Массифо и между Сенон, и назвал его Авен-Езер, сказав: до сего места помог нам Господь» (Библия, Первая книга Царств, Глава 7:13).

Жители же колонии Гофнунгсфельд не спешили расставаться с историческим названием и были очень лаконичны в своём ответе начальству: «...кол. Гофнунгсфельд образована в 1908 г. на купленном у Василия Калмыкова участке земли, и сами поселене дали это название». Надо отметить, что название этой колонии в переводе на русский язык буквально означало «Поле надежд» – несомненно, надежд на то, что жизнь переселенцев на новом месте сложится удачно.

поселений, центром которых стала колония Гнаденбург на правом берегу реки Терек в Терской области. В объяснении пастора Павла Кёлера начальника 4-го участка Нальчикского округа сообщалось следующее:

«Пастор Х. Клетер, главный основатель колонии Гнаденбург, как друг России, писал с 1866 года по 1894 г. в своём журнале «Братский вестник», как и в других своих сочинениях (печатных), что Россия в последнее тяжёлое время сей эры предназначена Господом дать убежище преследуемым верующим членам церкви Иисуса Христа. Основано это учение на пророческом слове Библии.

Поселившиеся в 1881 году в названном смысле здесь братья просили пастора Клетера присвоить колонии соответственное имя. Он на то писал в «Братском вестнике» №383 стр. 2948: «Я предлагаю название «Гнаденбург»; это слово должно иметь то значение, что милость божественная есть наша крепость, в которой мы можем жить спокойно». А потом в №391 (1881 г.) стр. 3007 он пишет опять:

«Я не мог найти название более подходящее как это: Гнаденбург – ибо милость и любовь Бога, Господа нашего Иисуса Христа есть прапор, вокруг которого мы собираемся, и эти милость и любовь также наша крепость, в которой мы

НАДЕЖД»

В архиве сохранилось также донесение председателя ревкома колонии Александровской Д. Сайбея в Нальчикский окружной ревком от 6 июня 1920 г.: «Доношу, что колония Александровская носит название не по фамилии князя, а поэтому общество не пожелало переименовать название колонии».

Получив такой ответ, руководители Нальчикского ревкома упустили из виду то, что название «Александровская» может иметь прямое отношение к имени царя. Но они не стали вдаваться в историю, оставив колонии прежнее название. Благодаря очевидному промаху большевиков на сегодняшний день это один из малочисленных топонимов, связанных с до-революционной историей нашего края, сохранившийся без изменений. Сегодня это всем известный микрорайон Александровка на окраине Нальчика, и вряд ли его нынешние жители задумываются о том, что их район назван в честь российского императора Александра II.

В первые годы Советской власти в Кабардино-Балкарской автономной области путём отселения части семей из колонии Александровской образовались две новые колонии: Бруненталь и Гнаденфельд. Бруненталь (нем. Brunnen – «колодец» и Tal – «долина») была основана в Нагорном округе КБАО в 1923-1924 гг., Гнаденфельд (нем. Gnaden – «милость, пощада» и Feld – «поле») основана в 1926 году в Приамальнинском округе КБАО. История колонии Гнаденфельд прослеживается по архивным документам только до 1937 года. Из протокола заседания Президиума Кабардино-Балкарского исполкома от 3 февраля 1937 г. известно, что она находилась в административном подчинении Черниговского сельсовета (ныне территория Прохладненского района), и в ней проживали 158 человек. Как и когда была реорганизована или упразднена эта колония, пока нами не установлено.

С 28 января 1935 г. повысился статус колонии Гнаденбург: она стала районным центром нового, Курпского района, созданного в результате реорганизации Мало-Кабардинского района КБАО. А с 1939 года термин «колония», применяемый ко всем населённым пунктам с немецким населением, был заменён термином «селение».

Тема переименования немецких населённых пунктов получила продолжение в годы Второй мировой войны, когда главным противником России (СССР) вновь стала Германия.

Согласно принятому совершенно секретным документом – постановлению Государственного комитета обороны СССР от 21 сентября 1941 г. № 698 и приказу



Оттиск печати протестантской общины колонии Гнаденбург, 1915 г.

НКВД СССР от 22 сентября 1941 г. № 001347 – все граждане немецкой национальности в принудительном порядке выселялись как из Кабардино-Балкарской АССР, так и из соседних регионов в Сибирь и Казахстан.

После депортации немцев, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 15 июля 1942 г., бывшие немецкие сёла в Кабардино-Балкарии получили новые, ничего не выражающие названия. Так, «Крепость божественной милости» Гнаденбург превратилась в село Виноградное, «Камень помощи» Эбен-Эцер – в Советское, «Долина колодцев» Бруненталь – в Октябрьское, а «Поле надежд» Гофнунгсфельд – в Красноармейское. Как мы видим, новые наименования были искусственно придуманными штампами, которые сохранились по настоящее время. В 1944 году произошли также некоторые изменения в административно-территориальном делении нашей республики. Так, с. Виноградное вместе с восточной частью Курпского района КАССР было передано в Моздокский район Северо-Осетинской АССР, где оно находится и поныне. Александровский сельский Совет был ликвидирован с передачей его территории в черту города Нальчика.

Дальнейшая судьба депортированных жителей этих населённых пунктов сложилась по-разному. Кто-то прочно обосновался в местах высылки, а кто-то предпочёл вернуться в Кабардино-Балкарию после отмены ограничительных актов в отношении спецпереселенцев. В 1990-х годах советские немцы, в том числе вернувшиеся в КБР, массово эмигрировали в Германию. По состоянию на сегодняшний день немецкие семьи в сёлах Советское Прохладненского района, Октябрьское Зольского района, Красноармейское Терского района, за редким исключением, не проживают. Нет их и в селе Виноградном РСО-Алании.

По словам местных жителей, немцы хотя и покинули навсегда свою вторую родину, вспоминают её с ностальгией и по возможности стараются посещать родные места.

Наталья БАЛЬЖАТОВА,
Архивная служба КБП

КОНКУРСЫ

Общероссийское общественное движение «Одарённые дети – будущее России», детская школа искусств им. М.А. Балакирева при поддержке Центрального федерального округа, Администрации Президента РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Федерального агентства по делам молодёжи, Департамента образования города Москвы, Департамента культуры города Москвы, префектуры ЮВАО города Москвы, типографии АИЦ «Наука» РАН, Экономического университета им. Г.В. Плеханова, Института гуманитарного образования и информационных технологий проведёт 19-й Московский международный форум «Одарённые дети-2016» под девизом «Родная речь – Отечеству основа».

Дорогие друзья! У вас есть желание участвовать в крупнейшем в России и СНГ мероприятии по поиску одарённых,

«Одарённые дети – будущее России»



всесторонне развитых детей?

Вы хотите активно участвовать в творческой жизни молодого поколения России?

Если вы хотите, чтобы о вас узнала вся Россия,

Если вы хотите подружиться с талантливыми сверстниками не только из регионов России, но и стран СНГ, присоединитесь к нам!

Если ваши головы полны идей и вы готовы их реализовать, вы можете стать лауреатами форума «Одарённые дети»!

Лауреаты Московского международного форума «Одарённые дети» получают премию Президента РФ, награждаются орденом «Молодые таланты России»,

получают бесплатные путёвки в ВДЦ «Орлёнок». Торжественная церемония награждения лауреатов форума состоится 21 мая 2016 года в Большом концертном зале «Академический» Российской академии наук.

Награждать победителей будут депутаты Госдумы РФ, члены Совета Федерации РФ, губернаторы, главы городов России, руководители управлений образования и культуры регионов РФ, представители духовенства, руководители предприятий и компаний, СМИ и известные общественные деятели России.

Справки по apatenko1944@mail.ru, globalkid@mail.ru и на сайте www.globalkid.ru

В «Новой звезде» участвует вокалистка из Кабардино-Балкарии

30 января в эфире телеканала «Звезда» выходит второй сезон всероссийского вокального конкурса «Новая звезда». В САМОМ МАСШТАБНОМ ВОКАЛЬНОМ ПРОЕКТЕ СТРАНЫ ПРИМУТ УЧАСТИЕ 85 РЕГИОНОВ, В ЧИСЛЕ КОТОРЫХ И КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ. РЕСПУБЛИКУ НА КОНКУРСЕ ПРЕДСТАВИТ АИДА ТЛИАШИНОВА.



АИДА ТЛИАШИНОВА
Кабардино-Балкарская Республика

Победительница вокального конкурса «Абза-2013» г. Черкесска. Неожиданно для себя получила приглашение на кастинг проекта «VOICE» в Великобритании 2016. Но, к большому сожалению, возникли трудности в получении визы. Сам факт этого приглашения считает невероятным событием в своей небольшой творческой карьере. Очень хотела бы спеть с Николаем Носковым.



Соревнование вокалистов будет проходить в два этапа на протяжении трёх месяцев. Решение в первом туре принимают члены жюри – бессменный председатель Максим Дунаевский, певица Зара, режиссёр Василий Бархатов, телеведущий Юрий Николаев, автор и исполнитель песен Денис Майданов. Каждую

субботу 12 конкурсантов будут сражаться за право выхода во второй тур, что, в свою очередь, зависит от количества набранных баллов.

Начало трансляции – в 19:15 по местному времени.
Пресс-служба Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям



СТРАНИЦЫ КАЛЕНДАРЯ

ЧТО ГОТОВИТ НАМ ПЕРВАЯ НЕДЕЛЯ ФЕВРАЛЯ

Праздничный, яркий месяц январь подходит к концу. Однако впереди тоже немало интересных и памятных дат. О некоторых из них мы даже не подозреваем. Предлагаем вам подборку необычных праздников, связанных с грядущей неделей.

СУББОТА, 30 ЯНВАРЯ

Сегодня главный волшебник новогодних праздников вместе со своей внучкой может рассчитывать на заслуженный выходной: ведь предпоследний день января – День Деда Мороза и Снегурочки. Корнями эта дата уходит в глубокую древность – славяне считали этот день символическим окончанием холодного времени года и рассказывали легенды о Снегурочке, полюбившей человека и растаявшей с приходом весны.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 ЯНВАРЯ

В последнее воскресенье января мир отмечает Международный день без Интернета. Главная цель данного праздника – отвлечь людей от компьютеров и сети и хотя бы на один день вернуть их в реальную жизнь. В мире, завязавшем от электронной почты, социальных сетей и новостных сайтов, подобная передышка иногда бывает необходима.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 1 ФЕВРАЛЯ

С 1 по 7 февраля 2011 года, согласно специальной резолюции ООН, была проведена первая Всемирная неделя гармоничных межконфессиональных отношений. Праздник стал ежегодным, и его теперь отмечают в первую неделю февраля.

ВТОРНИК, 2 ФЕВРАЛЯ

2 февраля в России отмечают один из дней воинской славы – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве в 1943 году. Тяжёлые, кровавые дни обороны Сталинграда вошли в историю. Сталинградская битва является одной из крупнейших сухопутных битв Второй мировой войны, а также одним из её переломных моментов. Существует множество памятников, посвящённых этому событию, но самый известный из них – «Родина-Мать зовёт!» на Мамаевом кургане в Волгограде.

ЧЕТВЕРГ, 4 ФЕВРАЛЯ

4 февраля мировое сообщество отмечает Всемирный день борьбы с раковыми заболеваниями. Эта дата была учреждена в 2005 году Международным противораковым союзом, чтобы привлечь внимание общественности к проблеме.

Раковые заболевания являются одной из ведущих причин смертности. Онкология – страшный диагноз, с которым тяжело бороться, однако наука делает всё возможное, чтобы найти эффективный способ борьбы с болезнью.

ПЯТНИЦА, 5 ФЕВРАЛЯ

Пока мы сетуем на изменчивую погоду и ждём прихода весны, в тёплом Рио-де-Жанейро стартует всемирно известный «Карнавал Рио». У гостей и жителей города в эти дни будет удивительная возможность посмотреть на парад самбы и театрализованное шоу. Дата проведения этого грандиозного народного праздника каждый год разная – официально карнавал начинается в предшествующую Великому Посту пятницу и продолжается четыре дня.

Подготовила **Марина МАЗУРЕНКО**

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

ОСКОЛКИ ЗЕРКАЛА

НАЦИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА – НЕ ПРОСТО КРАСИВЫЙ АНТУРАЖ. ЭТО ЗЕРКАЛО, В КОТОРОМ МОЖНО УВИДЕТЬ ИЛИ НЕ УВИДЕТЬ СЕБЯ. В УСЛОВИЯХ ВСЕОБЩЕГО БЕЗУМИЯ ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ ИГРАЮТ РОЛЬ НАПРАВЛЯЮЩЕГО И СДЕРЖИВАЮЩЕГО ФАКТОРА.

«Иваны, не помнящие родства» – по большому счёту, эта фраза не имеет отношения к конкретной национальности. Ивана можно заменить Пьером, Абрамом или Джамшутом. Смысл от этого не поменяется. Люди, потерявшие связь с культурой своих предков, беззащитны и слабы. Лишённые ориентиров, они становятся удобной мишенью для всякого рода манипуляций. Такой человек похож на дерево в пустыне, с корнями, сохнувшими от нехватки воды. Видимо, не случайно фундамент традиции принято сравнивать с живым истоком и корнями.

Люди, разорвавшие связь с наследием своей нации, как правило, несчастны. Разумеется, речь идёт не о внешнем благополучии. Допустим, человек толст и уважаем. У него солидный счёт в банке. Он ездит на «Ferrari», или «Bentley». Обедает в дорогих ресторанах. Отдыхает на французской Ривьере и в швейцарских Альпах. Однако толстый бумажник, дорогие костюмы и каменные осколки никогда не заполнят внутренней пустоты, не спасут от депрессии и одиночества. На самом деле, деньги – штука второстепенная. Они не делают людей счастливыми. Скорее наоборот. Человек успешен, богат и может позволить себе всё,



что угодно. Но в один прекрасный день он достаёт из ящика письменного стола револьвер и стреляет себе в голову. Сегодня такие примеры не редкость. Не случайно на протяжении веков каждый народ бережно хранил свои предания, обычаи и фольклор. Жизнь в общине нейтрализовала присущий людям эгоизм. Наплевав на мнение окружающих, можно было превратиться в парию, изгоя, отщепенца.

Современная национальная культура в большинстве случаев напоминает дорогой костюм. Мы достаём его из бабушкиного сундука, надеваем по праздникам, а потом снова прячем под спуд.

Как-то раз меня познакомили с молодой симпатичной девушкой. «Я – кабардинка», – с гордостью сообщила она. Её национальное самоощущение мирно уживалось с вяньюми тогдашней моды. Из-под короткой

майки выглядывал голый живот. Джинсы с низкой талией позволяли оценить качество нижнего белья. «В чём заключается твоя причастность к адыгской культуре?» – без иронии спросил я. Девушка думала недолго. Оказалось, она умеет танцевать национальные танцы, любит кабардинскую музыку и прекрасно владеет языком. По-моему, этого мало. Национальная культура должна проявляться во всём своём многообразии: в одежде, в манере поведения, в отношении к старшим и младшим.

В конце пятидесятых годов отец моего друга вернулся из киргизской ссылки. Вместе с приятелем они гуляли по Кабардинской. Забрели в парк и оказались на тацплощадке. Там молодые люди повздорили со своими ровесниками из Вольного Аула. Силы были неравны, и те, кто был в меньшинстве, получили несколько синяков

и ссадин. Конфликт не имел национальной окраски и, в общем, закончился малой кровью. Но едва драка прекратилась, как в парке появились вольноаульские старики. «Как вы могли обидеть этих людей?» – отчитывали они своих соотечественников. При этом самые активные получили палкой по спине. Вы можете представить такую ситуацию сегодня? Сегодня, когда за безобидное замечание пожилого человека могут послать по известному адресу. Впрочем, и старшие стали уже не те. Куда им до стариков моего детства? Такую фактуру невозможно забыть: фронтовики с военной выправкой и орденами на груди. Хромовые сапоги, сталинский френч, папаха, или фуражка защитного цвета. А какая у них была осанка! Казалось, дай им в руки автомат, и они смогут заткнуть за пояс любого двадцатилетнего.

У современного чело-

века серьёзные проблемы с мироощущением. Мы возмнили себя самодостаточными единицами. Замкнулись в своих домах и квартирах. Смотрим на окружающих как на статистов пьесы, в которой исполняем главные роли. Слова «неплохо бы о душе подумать» в лучшем случае воспринимаются, как неудачная шутка. В результате из нашего лексикона постепенно исчезают такие слова, как взаимовыручка, сострадание, милосердие...

Национальная культура строго регламентировала поведение людей, но это не было рабством. Каждый человек оставался личностью. Просто ему приходилось соблюдать правила общегития и руководствоваться принципом: моя свобода заканчивается там, где начинается чужой нос. Помоги вдове, накорми сироту, подай милостыню калеке и сделай это так, чтобы твоя левая рука не

знала, что делает правая. Эти принципы были присущи любому обществу, очищающему и оздоравливая его.

Общинный образ жизни имел ещё одно важное преимущество. Люди были сплочены. Они вместе отмечали праздники, вместе пахали землю и в случае необходимости вместе шли на войну. Получалось, как в известной сказке. Переломить один пруттик не составляет труда, но попробуй сломать целую вязанку.

Любая традиционная культура это по-настоящему красиво. То, что выкристаллизовывалось столетиями, не может быть уродливым. Именно поэтому мы с наслаждением поём русские и украинские песни, восхищаемся кабардинским танцем, в котором нет ни одного лишнего движения, наслаждаемся узбекским пловом и грузинскими хачапури.

Наш мир сходит с ума, и степень безумия растёт в геометрической прогрессии. То, что ещё вчера считалось позором, сегодня становится поводом для тщеславия. Появилась масса так называемых субкультур, и мне кажется, что это чей-то удачный проект. Хиппи, эмо, готы, рокеры, растаманы вряд ли размышляют о культуре своих предков. Страны, совсем недавно имевшие строгий традиционный уклад, идут на поводу у глобализации. Японские подростки не читали кодекс самурая, зато безошибочно узнают героев аниме. Они напоминают рязеных, актёров какого-то идиотского спектакля. Разноцветные хайеры, нелепая одежда, мультипликационные мордашки – это ещё полбеды. В некоторых случаях происходит очевидная демонация людей. Они меняют внешность – имплантируют рога, вытягивают уши, разрезают надвое язык. Теперь это считается эстетичным. Хороша эстетика – смотришь в зеркало и видишь в нём чёрта.

Эдуард БИТИРОВ

СОЦИУМ



Системе органов ЗАГС КБР исполнилось 95 лет. В связи со знаменательной датой начальник отдела ЗАГС местной администрации Черекского района Марзият Ульбашева за добросовестную работу по обеспечению законных прав и интересов граждан награждена Почётной грамотой управления ЗАГС КБР. Также за содействие эффективной деятельности органов ЗАГС награждён начальник управления делами и организационной

работой местной администрации Черекского муниципального района Харун Байсиев. Соня Жабоева посвятила 32 года работе в органах ЗАГС, внесла огромный вклад в развитие службы, и в этот знаменательный день ей была вручена Благодарность за содействие эффективной деятельности органов ЗАГС КБР, информирует пресс-служба местной администрации Черекского муниципального района.

МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ВКЛАД «МАКСИМАЛЬНЫЙ»

МКБ АКЦИЯ 367 дней 11,7%
(проценты годовые)

действует по 29 апреля 2016 года

г. Нальчик, пр. Шогенцукова, д. 16 ☎ 8 (8662) 77-44-59
г. Прохладный, ул. Гагарина, д. 49 ☎ 8 (86631) 4-12-32

www.kbmkb.ru

Вклад пополняемый;
Проценты по вкладу начисляются в конце срока действия договора;
В случае неиспользования Вкладчиком Вклада по истечении его срока договор продлевается на условиях «Универсальный», действующего на дату окончания действия договора.
При досрочном расторжении договора по инициативе клиента проценты выплачиваются по ставке вклада «Универсальный», действующего в Банке на момент расторжения договора.

Лицензия ЦБ РФ №1543, выдана 31.12.1998г.

□ ПРИЗВАНИЕ

ЗОЛОТЫЕ РУКИ ХИРУРГА МУКОВА

БОЛЬНОЙ ВСЕГДА ЖДЁТ ОТ ДОКТОРА ЧУДА, И ВРАЧ ДАЖЕ В САМЫХ БЕЗНАДЕЖНЫХ СИТУАЦИЯХ ОБЯЗАН СУМЕТЬ УБЕДИТЬ ПАЦИЕНТА В ТОМ, ЧТО ОНО ОБЯЗАТЕЛЬНО ПРОИЗОЙДЁТ.

У главного врача Медицинского консультативно-диагностического центра (МКДЦ) Минздрава КБР Мурата Мукова этот дар особенный: не многословием и эмоциями, а спокойным, обстоятельным разговором с пациентом, непререкаемой уверенностью он внушает надежду на выздоровление. Случалось и такое, что действительно выздоравливали, и не только от лечения, но и от силы внушения – внутренне мобилизуясь, веря в знания и профессионализм врача. Эти качества особенно хорошо помогают Мукову в работе с онкологическими больными. Мурат Муков – главный врач МКДЦ, врач высшей категории, ведущий онколог КБР, торакальный

заведующий (кафедра торакальной хирургии), г. Санкт-Петербург. Параллельно учился в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, г. Санкт-Петербург.

Отвечая на вопрос о том, кто были его наставниками, Мурат Будёнович с гордостью называет имена профессоров Виктора Тарасова и Николая Фомина.

– Это выдающиеся доктора, великолепные преподаватели. Во многом благодаря заслугам и стараниям этих людей я стал тем, кем являюсь. Для меня было настоящим подарком судьбы, что я имел возможность учиться у Виктора Тарасова и Николая Фомина, – говорит с гордостью Мурат. Мурат Муков ещё со школьных

оказали тётя и сестра, которые являются медиками. О своём выборе Мурат Будёнович не жалеет: всё и всегда в этой тяжёлой работе у него получалось, и если судить по многочисленным откликам благодарных пациентов и их родных, то с самой высокой оценкой. Тем более, супруга – верная спутница жизни Лиана Алиевна – тоже является врачом-онкологом.

Многих людей спасли золотые руки хирурга Мурата Мукова. Случалось, что запущенные онкологические болезни были обречены. Но мастерство и профессионализм врача брали верх над болезнью. Подтверждением тому может служить уникальный случай, произошедший недавно. Тяжелобольная обращалась во многие ведущие медицинские учреждения страны. Ей везде отказывали, ссылаясь на то, что шансы на выздоровление ничтожно малы. Очередное место, где ей отказали, – Ростовский онкологический диспансер. Последняя надежда была на Мурата Мукова, который успешно провёл операцию. Сейчас больная идёт на поправку.

С 2007 по 2013 год Мурат Муков возглавлял Республиканский онкологический диспансер, с июня 2013 года работает главным врачом МКДЦ. Сегодня центр является одним из динамично развивающихся многопрофильных медицинских учреждений республики. Квалификация специалистов и уровень оснащения позволяют оказывать пациентам почти все виды консультативно-диагностической медицинской помощи.

В его структуре действуют девять профильных отделений: консультативное, медико-генетическое, хирургических методов диагностики и лечения, дневной стационар, центр охраны здоровья семьи и репродукции, республиканский центр медицинской профилактики, а также отделения лабораторной, лучевой, эндоскопической диагностики.

Муков постарался собрать в центре высококвалифицированных и профессиональных меди-

ков: врачей, хирургов, анестезиологов, медсестёр, лаборантов. Сейчас в центре работают 239 сотрудников, из них 66 врачей. Среди врачей есть один доктор медицинских наук, четыре кандидата медицинских наук, один заслуженный врач КБР, высшую категорию имеют 21 человек,

По словам главного врача, весь коллектив является высококвалифицированным, о каждом сотруднике он может рассказать часами.

В год в медицинском центре проходит лечение 900 человек, 500 из которых – оперативное. По словам Сулеймана Хавпачева,



первую – шесть. Среди среднего медицинского персонала высшую категорию имеют 15, первую – четыре, вторую – два человека.

Многие сотрудники награждены почётными грамотами Министерства здравоохранения и социального развития РФ и Министерства здравоохранения КБР. Среди них заслуженный врач КБР, заведующий хирургическим отделением Сулейман Хавпачев. О нём с большим уважением отзывался Мурат Будёнович:

– Сулейман Аюесович – настоящая находка для нашего медицинского центра. Он очень сильный хирург, за плечами которого 40 лет работы. Сулейман Аюесович подготовил много хороших молодых хирургов, которые показывают неплохие результаты.

за последние два года не было случаев летального исхода.

Слава о хороших врачах МКДЦ быстро распространилась по всей республике. К ним обращаются больные из многих сёл и городов КБР. Многие приезжают из соседних регионов и ближнего зарубежья. Правильно поставленный диагноз, хорошее лечение и питание, а главное – доброе расположение со стороны врачей медицинского центра – этим больные обеспечены сполна. Подтверждением тому может служить недавно прошедшая проверка медицинского центра комиссией из Москвы.

Мурат Муков посвятил жизнь благороднейшему делу – возвращать здоровье людям. Хочется верить, что у него впереди ещё годы такой работы. Пусть они будут удачными.

Залимхан КАТИНОВ



хирург, кандидат медицинских наук. Мурат Будёнович родился в 1968 году в с. Псыгансу. После окончания средней школы в родном селении поступил на медицинский факультет КБГУ. Дальнейшее обучение Муков продолжил в Медицинской академии последипломного обра-

лет мечтал стать врачом. Родители советовали сыну получить специальность, больше подходящую для мужчин: например, военного или милиционера, но юноша ни о чём, кроме профессии врача, не думал. По его словам, на выбор будущей профессии большое влияние

□ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНОМ МОЛОДЁЖНОМ ЦЕНТРЕ СОСТОЯЛАСЬ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОЕКТА «Я – РУКОВОДИТЕЛЬ» ПО ПОДГОТОВКЕ ЛИДЕРОВ ОРГАНОВ ШКОЛЬНОГО И СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ, МОЛОДЁЖНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ.

Проект представила Кабардино-Балкарская общественная организация «Сила народа – здоровье». Он реализуется на средства субсидии из республиканского бюджета по итогам конкурсного отбора социально ориентированных некоммерческих организаций, проводимого Управлением по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР.

На презентации присутствовали представители молодёжного центра, республиканской дет-

ПОДГОТОВКА ЛИДЕРОВ



ско-молодёжной общественной организации волонтеров «Помоги ближнему», благотворительного фонда «Развитие», Молодёжного парламента КБР, студенты высших и средних заведений, преподаватели и учащиеся нальчикских школ.

– Мы существуем с 2013 года и успешно реализовали два проекта, сейчас будем работать над третьим. Организация проводит тренинги, консультации, лекции и занятия, «круглые столы», деловые игры, благотворительные акции, – рассказала председа-

тель общественной организации «Сила народа – здоровье» Мариета Гоплачева.

Проект разделён на три этапа: планируются выездные тренинги в десяти районах республики, в ходе которых будет проводиться психологическое тестирование

по выявлению лидерских качеств, определение уровня стрессоустойчивости и конфликтности; двухдневный семинар и два «круглых стола».

Представитель общественной организации «Сила народа – здоровье» и руководитель проекта Дарья Давыдова пояснила:

– Основная задача – подготовить лидеров органов школьного и студенческого самоуправления, молодёжных общественных объединений к эффективному выполнению общественной, управленческой деятельности на местах, которая будет способствовать пополнению ресурса для развития молодёжной политики в республике. Кроме того, проект призван стать механизмом для создания сети или возможности объединения ресурсов детско-молодёжных общественных организаций в решении проблемы бесконтрольного времяпрепровождения в Интернете.

По вопросам участия в проекте и с предложениями обращаться по адресу: **Нальчик, пр. Ленина, 30, офис 11, тел. 8-903-497-63-00.**

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова

□ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

В больнице Майского района стартует проект «МОЯ ПОЛИКЛИНИКА»



В ЦЕНТРАЛЬНОЙ БОЛЬНИЦЕ МАЙСКОГО РАЙОНА С 1 ФЕВРАЛЯ СТАРУЕТ КРАДСОР-СИНГ-ПРОЕКТ «МОЯ ПОЛИКЛИНИКА», КОТОРЫЙ ПРОДЛИТСЯ ДО КОНЦА ФЕВРАЛЯ.

Цель – объединить знания и опыт пациентов и сотрудников больницы, чтобы найти совместные пути наиболее эффективного управления поликлиникой.

Как отмечает руководитель учреждения и инициатор проекта Виктория Гриськова, амбулаторно-поликлиническая служба больницы – первый помощник в заботе о здоровье пациентов.

– Проект мы решили реализовать по примеру поликлиник Москвы. Стремимся, чтобы в нашей поликлинике предоставлялись качественные и

современные медицинские услуги без очередей, царила дружелюбная атмосфера, пребывание было комфортным. Приглашаем жителей района присоединиться к проекту и поделиться идеями о том, как сделать нашу поликлинику комфортной и доступной, – отметила В. Гриськова.

Предложения можно присылать на электронную почту больницы muz.mrb@mail.ru с пометкой «Моя поликлиника» либо по адресу: г. Майский, ул. Ленина, 7, с 1 по 29 февраля.

Пресс-служба Минздрава КБР

□ ЭКОЛОГИЯ

Санитарное состояние удовлетворительное

В Министерстве природы КБР обсудили мониторинг санитарного состояния населённых пунктов республики. Исполняющий обязанности министра природных ресурсов и экологии КБР Олег Коновалов провёл заседание межведомственной комиссии по анализу санитарного состояния муниципальных образований КБР по итогам IV квартала 2015 года, а также работы, проведённой за 2015 год.

В совещании приняли участие члены межведомственной комиссии, представители администраций муниципальных районов и городских округов, начальники профильных отделов министерства.

Открывая встречу, Олег Коновалов отметил, что руководство республики уделяет вопросу экологической безопасности большое внимание и ставит задачу: обеспечить системную защиту экологии Кабардино-Балкарской Республики.

За 2015 год межведомственной комиссией проделана определённая работа. Так, по итогам ежеквартального мониторинга состоялось четыре заседания межведомственной комиссии, на которых рассматривались различные вопросы, касающиеся санитарного состояния муници-

пальных образований республики, заслушивались представители органов государственной власти и органов местного самоуправления, выносились соответствующие решения и прослеживался ход их исполнения.

Руководителем департамента охраны окружающей среды и рационального природопользования Маратом Цикановым представлен доклад о санитарном состоянии территорий населённых пунктов КБР с демонстрацией фотоматериалов, с указанием на недостатки в санитарной очистке территорий и необходимости организации регулярного сбора и вывоза коммунальных отходов. Особое внимание присутствующих было обращено на образование несанкционированных свалок в водоохраных зонах водных объектов.

Работа проделана, но ожидаемый результат ещё не достигнут. Главам местных муниципальных районов и городских округов рекомендовано принять необходимые меры для нормализации ситуации и устранения выявленных нарушений в организации деятельности по обращению с отходами.

В 9 из 13 муниципальных районов и городских округов с 2011 года организованы и действуют пункты приёма 10 наименований вторичных материальных ресурсов. Подлежащие утилизации отходы принимаются за плату, что стимулирует население. Сеть приёмных пунктов увеличивается, идёт формирование частного бизнеса в данном сегменте.

Подводя итоги работы, Олег Коновалов отметил удовлетворительную работу глав муниципальных районов и городских округов и подчеркнул, что необходима скоординированная работа всех органов власти и общественности, и призвал присутствующих не останавливаться на достигнутом и приложить усилия для улучшения санитарно-экологического благополучия республики.

Пресс-служба Минприроды КБР

ГРАФИК

приёма граждан в региональной общественной приёмной председателя партии «Единая Россия» Д. Медведева на февраль 2016 г. г. Нальчик пр. Ленина, 48. Тел.: 77-00-40.

№	Ф.И.О.	Место работы, должность	Дата приёма	Время приёма
1.	Бечелова Людмила Музафаровна Макаев Мурид Хасанбиевич	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Руководитель МИК, г. Нальчик	1.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
2.	Карамурзов Баррасби Сулейманович Мокаев Кемал Абукаевич	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	2.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
3.	Азиков Азамат Гаднанович Мовсисян Грант Олегович	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	3.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
4.	Моллаев Алим Мажмундинович Муравьев Игорь Вячеславович	Депутат – член фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Нальчикского городского Совета местного самоуправления Депутат, член фракции «Единая Россия» Нальчикского городского Совета местного самоуправления	8.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
5.	Закураев Алим Мухамедович Тхагалегов Тимур Лялюшевич	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	9.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
6.	Жанатаев Салим Алиевич Ашинов Сергей Владимирович	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» Нальчикского городского Совета местного самоуправления	10.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
7.	Суншев Заудин Шамсадинович Тараев Игорь Владимирович	Депутат, член фракции «Единая Россия» Нальчикского городского Совета местного самоуправления Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	15.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
8.	Шанибов Хажисмел Рашидович Кумыков Ауес Мухамедович	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат – член фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Нальчикского городского Совета местного самоуправления	16.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
9.	Шандиров Олег Леонович Токмаков Азик Нургалиевич	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	17.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
10.	Виндигев Чарим Хамидбиевич Каннуникова Татьяна Георгиевна	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	24.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00
11.	Савенко Татьяна Викторовна Бозиев Натби Магомедович	Депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР Секретарь РПС, депутат, член фракции «Единая Россия» в Парламенте КБР	29.02.2016	10.00-13.00 14.00-17.00

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Куплю снятые с производства духи
(новые, запечатанные, из старых запасов)
производства Франции, США, Египта, следующих фирм-производителей:
Lancome, Chanel, Dior, Nina Ricci, Jacques Fath, Guerlain, Caron, Guy Laroche, Estee Lauder, Hermes, Chabraw ichi, Kesma и т.д.
Интересуют ароматы: «Climat», «Sikkim», «Envoi», «Tresor» «Magie Noir», «Ellipse», «Fath de Fath», «Estee», «Paloma Picasso», «J'ai Ose», «Fidji», «Clandestine», «Cairo», «Nefertiti», «Favori» и т.д., а также духи производства СССР.
Звоните по тел: 8-928-690-10-70

РЕМОНТ
Цена умеренные.
квартир и домов
☎ 8-960-422-06-57

Утерянный аттестат на имя Кагазеевой Халимат Амирхановны, выданный в июне 1973 г. (данных о № аттестата нет) МКОУ «СОШ №17» г.о.Нальчик, считать недействительным.

Утерянный диплом СБ №4018504 на имя Атамурзаева Тихара Ахматовича, выданный КБЛАТ г.Нальчика, считать недействительным.

Коллективы Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Союза журналистов КБР, ВТК «Кабардино-Балкария», редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыг псалъэ», «Заман», «Горянка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошхамо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нюр», «Нур», ГТРК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМИ КБР», ООО «Тетраграф» выражают глубокое соболезнование ведущему программ ВТК «Кабардино-Балкария» МИЗОВУ Ахмеду Леоновичу в связи с тяжёлой утратой – кончиной брата МИЗОВА Ахьеда Леоновича.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики, Государственная национальная библиотека КБР скорбят о безвременной кончине главного библиотекаря справочно-информационного отдела Государственной национальной библиотеки КБР НАСТАЕВОЙ Ирины Владимировны и выражают глубокое соболезнование родным и близким.

КАЗЁННЫЙ ДОМ

МОДЕЛЬ СОПРИЧАСТНОСТИ

Начавшаяся с 1 июня в ИК-4 УФСИН России по КБР апробация модели Центра исправления осуждённых уже приносит зримые плоды, наглядно демонстрируя эффективность новой структуры исправительных учреждений, сообщает пресс-служба ведомства. Суть эксперимента заключается в закреплении за отрядами осуждённых специалистов различных служб, которые работают, во-первых, постоянно, а во-вторых – индивидуально с каждым, что и даёт сопричастность к судьбам людей.

Предлагая эту модель перевоспитания, её разработчики делали упор на непрерывность сопровождения осуждённых и оперативность при решении поступающих от них заявлений и жалоб. График несения службы в центре даёт возможность принимать участие во всех мероприятиях, начиная с подъёма, физической зарядки, сопровождения осуждённых в столовую, развод на работу, обратную дорогу, вывод в школу или профессиональное училище, медицинскую часть и заканчивая отбоем. До ввода новой модели в учреждении функционировала отрядная система, т.е. все осуждённые были разделены на отряды, где был только один офицер – начальник отряда, который отвечал за дисциплину, воспитание, подготовку к освобождению и т.д. Теперь же эти обязанности перераспределены между группой сотрудников-специалистов, чья совокупная работа способствует формированию нормального психологического климата как внутри

центра, так и в душе каждого отбывающего срок наказания.

Центр имеет отдельные комнаты для воспитательной, психологической работы, санитарно-бытовые помещения. Безопасность обеспечивается современными техническими средствами надзора и контроля. В штатном расписании предусмотрено пять должностей – начальника центра, его заместителей по воспитательной работе и режиму, психолога и специалиста по организации труда осуждённых.

Психологические занятия проводятся в соответствии с требованиями единой программы психологического сопровождения осуждённых. Индивидуальная коррекционная работа с теми, кто состоит на профилактическом учёте, заранее программируется в зависимости от особенностей и отличительных характеристик личности. Социально-психологический климат в среде осуждённых изучается, что позволяет выявлять злободневные проблемы и существенные трудности, с которыми сталкивается спецкон-

тингент, такие, как вопросы по заработной плате, материально-бытового обеспечения, своевременности подготовки материалов в суд и многие другие.

Особое место в деятельности центра занимает работа по организации досуга. Здесь созданы и успешно функционируют кружки прикладного искусства, члены которого в преддверии Нового года изготовили мягкие игрушки для детского дома. Регулярно проводятся и различные соревнования, организуются просмотры кинофильмов, занятия по социально-правовой подготовке и многие другие культурно-массовые мероприятия.

Анализ социально-психологической обстановки среди осуждённых, где апробирована новая экспериментальная модель перевоспитания, свидетельствует о появлении у них устойчивого чувства удовлетворённости своей жизнью в условиях несвободы и как следствие – понижает уровень конфликтности во взаимоотношениях.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

МИФЫ О РЕМНЯХ БЕЗОПАСНОСТИ



Чтобы обеспечить безопасность водителей и пассажиров автобусов междугороднего сообщения в пути следования, автоинспекторы республики вышли на привокзальные площади.

Вручая водителям и пассажирам специальные листовки с «мифами о ремнях безопасности», полицейские говорили о необходимости применять средства пассивной безопасности при

передвижении на любых видах транспорта.

Не оставив без внимания вопросы безопасности во время остановок, сотрудники полиции рекомендовали использовать световозвращатели и проявлять повышенное внимание при пересечении проезжей части трасс.

Дорожные полицейские пожелали пассажирам безопасного пути и настоятельно рекомендовали следовать советам.

Ирэна ШКЕЖЕВА



ШТРАФЫ ЗА НЕДЕЛЮ

С 15 по 21 января зафиксировано 11390 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 8 млн. 98 тысяч рублей, взыскано более двух миллионов.

Срок для добровольной оплаты административного штрафа – 60 дней. Затем копия постановления передаётся в службу судебных приставов для возбуждения исполнительного производства.

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

ПРОКУРАТУРА

ПЕРЕЧЕНЬ РАСШИРЕН

Расширен перечень оснований включения в фирменное название организации слов «Российская Федерация» или «Россия».

Прокуратура КБР сообщает, что соответствующее решение будет выдаваться Минюстом России юридическому лицу, в котором более 25 процентов голосующих акций акционерного общества или более 25 процентов уставного капитала иного хозяйственного субъекта находятся в собственности организации, созданной Российской Федерацией на основании специального федерального закона.

Кроме того, в случае изменения фирменного наименования или организационно-правовой формы юридического лица оно сохраняет за собой право на использование в официальном названии слов «Российская Федерация» или «Россия», а также производных от них.

Отмечается также, что переоформление выданных ранее решений не требуется.

ЗАБЫЛИ ИЗВЕСТИТЬ

Общество с ограниченной ответственностью «Виктория» обратилось с жалобой в Прокуратуру КБР на нарушение Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» должностными лицами Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору во время контрольно-надзорных мероприятий и составлении протокола об административном правонарушении.

Прокурорская проверка установила, что факты, изложенные в обращении «Виктории», подтвердились. В нарушение требований ст. ст. 12, 14 и 18 закона генеральный директор общества не был ознакомлен с распоряжением о предстоящей проверке. Сам же этот документ не отвечает требованиям, закреплённым в ст. 14 закона. Допущены нарушения и при составлении акта проверки, в частности, общество не было об этом извещено.

В адрес председателя Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору внесено представление об устранении выявленных нарушений законодательства, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

НЕ ВИДЯТ БЕРЕГОВ

В прокуратуру Майского района обратился житель станции Котляревской Н. Боров с просьбой проверить санитарно-экологическое состояние лесного массива вдоль реки Аксы до слияния с рекой Деменюк. Жалоба послужила основанием для проведения совместно с Министерством природных ресурсов и экологии КБР проверки.

Было установлено, что в нарушение законодательства об отходах производства и потребления, об охране окружающей среды при проведении сезонных сельскохозяйственных работ члены сельскохозяйственного ордена Трудового Красного знамени производственного кооператива «Красная Нива» на данных участках рек организовали несанкционированные свалки из несортированного мусора, отработанных автопокрышек, картонной и пластиковой тары, обрезков и обрывков ткани, отходов полиэтилена и пропилена в виде плёнки, пластмассовой тары, битого стекла и т.п. Этот мусор завалил практически всю береговую линию лесного массива.

Председателю СХПК «Красная Нива» В. Токару прокуратура района внесла представление об устранении выявленных нарушений законодательства и привлечении к дисциплинарной ответственности виновных работников предприятия.

Возбуждено также производство об административном правонарушении, предусмотренном ст. 8.2 КоАП РФ (несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления), сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

ГОРБАТАЯ ДОРОГА

В Прокуратуру Чегемского района обратился житель Чегема II с жалобой на состояние дорог родного села. Совместно с ОГИБДД отдела МВД России по Чегемскому району была проведена проверка.

Доводы подтвердились, было установлено, что на всём протяжении проезжей части улицы Октябрьской сделано 12 искусственных дорожных неровностей, не соответствующих предъявляемым ГОСТом эксплуатационным требованиям, так как были нарушены установленные геометрические параметры.

В адрес главы местной администрации с.п. Чегем II прокуратура района внесла представление об устранении выявленных нарушений законодательства и приведении дороги в норму, сообщает пресс-служба Прокуратуры КБР.

Материалы рубрики подготовила Зинаида Мальбахова

Главный редактор
Арсен Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ И. Погорелова, Н. Панарина, Р. Максидова – корреспонденты
Тираж – 4309 экз.
Заказ – № 116. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отмечена в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

НАШИМ ПРО НАШЕ

Увидеть это озеро мы мечтали не первый год. Слышали о нём от Бориса Темукеева, автора нашего издательства, самые восторженные отклики – удивительное, ни на какое другое непохожее, красоты невописуемой. Все эти эпитеты только подстегивали интерес, который в силу разного рода причин оставался неудовлетворённым. И прежде всего потому, что озеро во всей своей красе предстаёт только в сравнительно короткий период лета: в начале июня – это ещё ледяное зеркало, а к концу августа – уже ледяная площадка. Кроме того, туман в этих местах – нередкий гость, и наблюдать за озером можно сравнительно короткий промежуток времени – до обеда, если, конечно, солнечно. Следовательно, чтобы добраться до него, надо выезжать не из Нальчика, а из села Верхняя Балкария. Лучше отправляться в дорогу не из самого села, а из ближайшего чабанского коша. Желательно с проводником, так как можно выйти не туда, потерять время и силы, а результата не достичь.



Небо озера Гийбаш-кель

Наконец-то все обстоятельства сложились – время, проводник, возможности, и во второй половине субботнего дня наша группа выехала в Верхнюю Балкарию, а оттуда, практически сразу, к перевалу, ведущему в Уламо-Безенгиевское ущелье. Подобное путешествие мы уже проделали двумя неделями ранее, только теперь предстояло двигаться в противоположную сторону – влево от основной перевальной дороги.

От развилки, как оказалось, путь недлинный – километра три, но преодолели мы их с немалыми трудностями: дорогой никто не занимался с советских времён, вероятнее всего, её приводили в порядок, но довольствовались при этом, скорее всего, скатыванием с полотна наиболее крупных валунов.

Последний чабанский кош, добраться до которого можно, лишь форсировав речку Чанаши (местные жители, не обделённые юмором, называют её между собой Чайканши), – место нашей ночёвки. Эльдар Хасаев – хозяин коша на ближайшие дни (время внесло коррективы в чабанские будни – стада ныне сборные, и в зависимости от количества скота, принадлежащего каждому хозяину, им отработывается и энное количество дней: 10 овец – один день, 20 – два и т. д.) встречает нас не просто приветливо, а как желанных дорогих гостей.

Право, как тут не вспомнить восхищённое наблюдение путешественника В.Я. Тетцова: «Пастухи никогда не спрашивают вас: «Кто вы? Куда? Зачем?». Они, молча, как бы по священной обязанности, предлагают вам гостеприимство и считают обязанностью ещё извиниться за скудость того, что могут предложить. Вы приезжаете на кош, приветствуете пастуха... и располагаетесь, как у себя дома. Вам молча подают молоко или сыр, вежливо спрашивают, не нужно ли ещё чего. Удовлетворив требования гостя, пастух почтительно отходит от него и продолжает свою работу, если только он был занят чем-нибудь, или же, стоя невдалеке в почтительной позе, молча наблюдает за гостем. Речь их всегда звучит тихо, мягко, радужно».

120 лет назад были написаны эти строки, а, глядя на Эльдара, кажется, что они о нём: выслушал с улыбкой о цели прибытия, в адресованную ему записку с просьбой о содействии нам даже не взглянул, а сразу пригласил в кош, усадил на широкий топчан и без вопросов и экивоков разлил в кружки свежий айран, достал из печи только что испечённый хлеб. Ароматный, зажаренный, с прижунящей плотной корочкой – от одного вида слюнки потекли – он вызвал такое

море ассоциаций, что слова отказа даже не зародились на устах. Вспомнились детство, горная Балкария, где отец одного из авторов этих строк снимал телевизионный фильм, который так и назывался – «Чабанский хлеб», и тот далёкий – более сорока лет прошло – непередаваемый вкус. А разломив и вдохнув аромат, ещё раз убедился: никакое самое воздушное пирожное чабанскому хлебу не соперник!

А Эльдар уже успел обстругать палку, видимо, заранее подготовленную для подобного рода случаев, нанизал на этот импровизированный шампур большие куски сушёного мяса, и через какие-то несколько минут угощал нас весьма недурным шашлыком.

За разговорами время пробежало действительно незаметно. В десятом часу начало темнеть, и мы стали раскладывать на широком топчане – четыре человека разместились на его ложе без труда – свои спальники. В окружении стада овец – они располагались практически по периметру коша, но оказались весьма спокойными и негромко соседями – ночное время пробежало незаметно.

С рассветом мы двинулись в путь. Слова Эльдара, что путь сравнительно недалёк, вызвали определённого рода опасения. Тем более, что перевести это «недалеко» в реальные километры у нашего хозяина всё не получалось. Впрочем, километр километру рознь – горный, он равен не двум, да и не трём равнинным: смотря какая тропа и как круто взбирается вверх. А здесь вверх предстояло идти практически всё время. И хоть тропинка была натоптана, обилие камней на ней делало движение весьма затруднительным. Как тут было не вспомнить о верных четвероногих друзьях, которых, к сожалению, поблизости не оказалось.

По отвесным горным склонам, по каменным осыпям, вслугивая яков – они улетывали от нас с меньшей скоростью, чем грациозные туры, мы, нанизывая минуты на часы, поднимались всё выше и выше. Но чернеющая кромка перевала, разрезающая голубую небесную крому, оставалась всё такой же недостижимой. Приходилось только сожалеть, что от дороги, пробитой в этих местах геологами в невообразимо далёкие советские времена, остались лишь одни воспоминания.

Солнце припекало нещадно, чистое, без единого облачка небо предвещало великолепный обзор необычных природных объектов, до которых ещё предстояло добраться. Эльдаровское «недалеко» уже вылилось в добрые шесть-семь километров, от которых

– мы шли практически без отдыха – гудели налившиеся усталостью ноги, а в глазах, которые заливал стекающий со лба пот, мельтешили солнечные зайчики, а вернее, если использовать правописательную терминологию, – тире, дефисы, косые и прочие штриховые.

Подъём становился всё круче и круче, и казалось, что сделанный шаг будет последним, но, доказывая самим себе и, конечно же, спутникам, что у нас ещё есть порох в пороховницах, мы продолжали взбираться на перевал.

И он покорила! Более того, подарил такое зрелище, от которого сердце, казалось, было готово выпрыгнуть из груди. Далеко внизу в разорванной котловине огромного цирка сияла ослепительная голубизны жемчужина. Солнце, преломляясь в воде, состоящей из великого множества тончайших льдинок, создало удивительную, неповторимую картину – озеро сверкало, переливалось, отблёскивало, готовое, казалось, по многочисленным солнечным лучам, как по канатам, подняться вверх, в небесную высь, и улечь, словно облако.

Цвет озера не просто поража – он завораживал взгляд и притягивал. Такая неземная голубизна, мгновенно вносящая в душу покой и умиротворение, возможна только в райских чертогах. Мы не могли поверить своим глазам – откуда в этих местах появился волшебный сапфир, как он выжил среди суровых скал, не потускнел от постоянных туманов, не утратил свою голубизну от дождей и снегов...

Куда-то исчезла усталость, казалось, ноги сами понесли нас по отвесной, уходящей вниз тропке, обтекающей озеро. Зеркало его было огромным. Мы, не стовариваясь, пришли к общему мнению, что столь идеально красивого природного водоёма нам ещё не приходилось видеть. Даже знаменитое Голубое озеро виделось всего лишь пажем в его возможной королевской свите. Пришли на память слова, сказанные, правда, несколько по другому поводу, путешественником Эмилем Ленцем, одним из участников знаменитой экспедиции Эммануэля: «Вспоминается мне блаженный час созерцания первых виденных мною снегов вершин островов Тенерифа. Мнилось совершенством натуральной природы. Майн готт, да они негожи стать даже карлами в свите Эльбрус!».

За большим озером (кстати, местные жители утверждают, что у него нет названия, хотя на карте озеро обозначено Гийбаш-кель) расположено малое, но оно ни в какое сравнение не идёт с верхним. Вот уж действительно, король и паж, тем

более, что последний и меньше, и расположен ниже. Кстати, если верхнее озеро замкнуто в чаше цирка и, вбирая в себя снега со всех окружающих вершин, накапливает многометровую глубину, то из нижнего устремляется вниз шумный поток, отчето оно неглубокое.

О верхнем озере среди чабанов бытует легенда, что на одном из его берегов имеется пещера, каким-то образом связанная с самим небесным водоёмом; более того, рассказывают даже о таинственных явлениях, происходящих в этих местах, спрятанных на дне сокровищах, но всё это не просто маловероятно, а невозможно. Достаточно взглянуть на горные склоны, его опоясывающие, чтобы понять – в них, осыпаясь, сложенных из непрочных пород, пещеры как таковые в принципе невозможны. Что касается сокровищ, то их здесь просто-напросто некому было прятать, да и не от кого. Озеро, если скрывает что-то, то только туры рога и шкуры, от которых извлекаются браконьеры, чтобы не попасться с поличным.

Впрочем, появление подобного рода легенд вполне объяснимо – неземная красота заставляет усиленно работать воображение, а оно ныне у многих направлено, к сожалению, только в одну сторону – материальную: если обогатиться, то сразу – нашёл клад, и все проблемы решены.

Где-то далеко-далеко внизу на глубине многих сотен метров нёс свои бурные воды Черек, но даже малейший шум не доносился до неповторимого по своей красоте и величественности места, где мы расположились. На каменном выступе, нависающем над ущельем, повисывал ветер, от которого склонялись травы и цветы, на него, заполняя весь небесный океан, надвигались воздушные воины – комсатые, белесые, напоенные холодной влагой, но уходить всё равно не хотели.

Озеро, казалось, взяло нас в волшебный плен – очарования, удивления, умиротворения. И лишь когда солнце скрылось за облаками, сила этого очарования чуть ослабла, позволив нам отправиться в обратный путь. Он, даже ведущий вниз, не стал более лёгким – решив сэкономить время, мы пошли не по тропинке, а по каменной гряде, то тут, то там покрытой снеговыми заносами: рыхлыми, вязкими, в которые ноги под тяжестью тела проваливались по колено.

Спотыкаясь, преодолевая нескончаемые каменные заносы, мы шли вниз, а перед глазами, словно сопровождающая нас, по-прежнему сияло горное озеро небесной голубизны...

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ